

## 各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN 61-0016 邮发代号51-38

2025年8月6日 星期三 总第5982期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



## 国办印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》

新华社北京8月5日电 日前,国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(以下简称《意见》),推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻党的教育方针,聚焦人民群众所急所需所盼,按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则,逐步免除学前教育保育教育费,有效降低教育成本,提高基本公共教育服务水平,办好人民满意的教育。

《意见》明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。民办幼儿园保育

教育费高出免除水平的部分,幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出,在国家统一实施的免保育教育费政策基础上,鼓励各省结合实际,进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策,做好兜底保障。同时,要认真落实《中华人民共和国学前教育法》,坚持保基本、保普惠,进一步健全学前教育投入机制。

《意见》要求,各省要发挥省级统筹作用,完善工作机制,明确责任分工,制定具体实施方案,与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。地方各级财政、教育部门要加强日常监管,强化资金保障和使用管理,及时足额拨付资金,确保幼儿园正常运转,严禁拖欠教师工资。地方各级教育部门要严格落实监管责任,规范办园行为,切实守护好在园儿童身心健康。

## 红底色 绿生态 新动能

陕甘宁革命老区旧貌换新颜

□ 新华社记者 张斌 梁军 张瀚陽

盛夏,行走在陕甘宁革命老区,只见黄土高原的沟壑间,晨曦穿透薄雾,映照在这片红色土地上。

陕甘宁革命老区在我们党历史上具有十分重要而特殊的地位,它作为土地革命战争时期创建的红色革命根据地,是党中央和红军长征的落脚点,也是党带领人民军队奔赴抗日前线、走向新中国的出发点,锻造了伟大的抗战精神、延安精神。

如今,这里的山间间跳动着绿色脉搏,机房里奔涌着数字浪潮,红色基因浸润的土地上,正书写着高质量发展的时代答卷。

## 红底色:精神血脉的时代传承

陕西省延安市金延安文化旅游产业园区内,一场名为《延安十三年》的红色歌舞剧拉开序幕。随着一声“红军来了”的急促呼喊,演员们快步穿过人群,游客们不由自主地追随他们,走进那段烽火岁月。

不断探索创新表达、强化游客体验,延安红色旅游持续升温。2024年,延安累计接待游客4731.5万人次,同比增长12.7%,无数游客从革命旧址里汲取奋进的力量。

历史的长卷在脚下铺展。90多年前的南梁,陕甘边区苏维埃政府刚成立,共产党人便在这几孔窑洞里创办了列宁小学,知识的火种与革命的星火一同燎原。

时代的接力棒在岁月中传递。甘肃省庆阳市华池县南梁镇列宁学校新址的多媒体教室里,电子白板上的知识图谱与老校址的窑洞旧址隔空对话,山里孩子通过云端共享发达城市的教育资源。

宁夏盐池县革命烈士纪念馆内,稚嫩的歌声穿透时空。红色讲解员《盐池滩 命根根》中,平均年龄10岁的小演员们赤脚站在模拟盐滩上,再看着“生产支前线,参加打盐队”的场景,“盐粒磨得脚疼,才真正明白当年先辈们光着脚在盐池里一耙一耙刨盐,该有多难啊!”小演员王艺博擦着额头的汗滴,语气里满是坚定,“我们要把这份难,唱给更多人听。”

从实景演出的沉浸式体验到数字课堂的古今对话,再到孩童演绎的红色记忆,变的是传承的形式,不变的是流淌在血脉里的初心。

## 绿生态:黄土高原上的生态答卷

黄河西岸的晨曦中,郝雷腰间的安全绳在百米悬崖间划出一道弧线。这位“悬崖造林队”的队员悬空在近50度的斜坡上,为一株松树垒起石坑。这是延安市宜川县生态守护者的日常,也是黄土高原换了人间的生动注脚。

13年前,当队长王永红带着队员们第一次尝试“吊绳种树”时,黄河沿岸的悬崖还是光秃秃的。没有土,就一袋袋从山下背,凿不出坑,就用石块垒出方寸空间。如今,一万多亩悬崖林地已在他们脚下铺展成绿毯。

生态的蜕变,不只发生在悬崖之上。庆阳市环县张湾村的山岭上,村支书梁喜峰抚摸着两米多高的树木,想起2013年村民抢着种树的场景。如今,“四道防线”锁住了水土流失,庆阳成为“绿进沙退”的样板。

庆阳市宁县瓦窑村的养蜂人安文祥,看着山间500多个蜂箱感慨:“山绿了,花儿多了,才有这琥珀般的百花蜜。”他的蜂蜜年收入达数十万元,线上订单从全国各地飞来。而在宁夏盐池县麻黄山乡李源畔村,“喝黄泥水、躲黄沙”的日子已成往事,退耕还林催生的“杏花经济、窑洞民宿,让“红”的底色与“绿”的生机交相辉映。

从悬崖造林的“一根绳”到百万亩林海的“一片绿”,从养蜂人的“一口甜”到乡村振兴的“满园春”,黄土高原的生态答卷,写在坚守里,更写在对未来的期许中。

## 新动能:老区振兴的时代脉动

庆阳“东数西算”产业园区的机房内,指示灯闪烁,3.1万个标准机架正高速运转。海量数据在此完成分析后,已迅速反馈至千里之外。这组穿梭于东西部的数据流,勾勒出革命老区拥抱新质生产力的生动图景。

曾经,庆阳的账本上写满“能源”与“农业”;如今,6.6万PFlops的算力规模让这里成为数字时代的“西部枢纽”。从“挖煤采油”到“算力输出”,庆阳用一条信息高速公路改写了发展坐标。

生态牧场里,滩羊“吃着中草药,喝着弱碱水”,宁夏盐池滩羊产业发展集团有限公司以高于市场价10%的价格收购滩羊,带动养殖户稳定增收。从羊肉分割到毛皮制作,从主题民宿到副产品开发,滩羊已形成完整产业链,是当地富民强县的重要抓手。

创新的火种,也在田间地头燎原。延安洛川县王掌柜果业的车间里,进口的选果线正给苹果“体检”,每小时15吨的分选效率,让洛川苹果得以香飘海外。气调贮藏库延长保鲜期,直播团队在直播间里吆喝,数十个线上旗舰店吸引诸多粉丝,传统果业插上了“数字翅膀”。

从庆阳的算力枢纽到洛川的智能车间,从盐池的滩羊产业链到老区大地上无数正在发生的蜕变,一代代人接续奋斗的脚步永不停息。

(新华社西安8月5日电)

## 新的伟大奋斗创造新的历史伟业

## ——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”经济社会发展纪实

□ 新华社记者

2021—2025,时间的脚步走过又一个5年,国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间,从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程,从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕,我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就,中国答卷举世瞩目,中国道路更加宽广,中国力量不可阻挡。

## 乘风破浪 领航前行

——“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日,西藏林芝,总投资约1.2万亿元的雅鲁藏布江下游水电工程开工建设序幕。

此时,世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路,以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年,“十四五”规划开局之年,习近平总书记西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站,听取推进雅安至林芝段建设情况汇报,指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年,望长城内外、大江南北,中华大地流光溢彩,生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国:隆重庆祝中国共产党成立100周年,党的二十大胜利召开,喜庆新中国75周年华诞,即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年;

这是欣欣向荣的奋进中国:102项重大工程顺利推进,8项指标进展超过预期,经济增量预计超过35万亿元,前4年经济增速平均达到5.5%,对世界经济增长贡献率保持在30%左右;

这是活力充沛的创新中国:第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行,第一座中国空间站“天宫”全面建成;

这是民生为大的幸福中国:每年城镇新增就业1200万人以上,新增劳动力平均受教育年限超过14年,人均预期寿命达到79岁,全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出,“加快推进中国式现代化建设,团结奋斗,开拓创新,在新征程上作出无愧时代、无愧历史、无愧人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、引领航向,精准分析形势,保持战略定力,坚持一张蓝图绘到底——

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年,是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划建议。全文以深刻认识新发展阶段、全面贯彻新发展理念、着力构建新发展格局为逻辑主线,体现着习近平总书记对中国未来发展的深邃思考。

盛夏,江苏南通五山地区滨江片区亲水栈道上,优美的自然风光吸引游客驻足。

2020年11月,党的十九届五中全会后首次地方考察,习近平总书记来到这里察看长江岸线生态,随后到扬州看大运河沿线环境整治,“生态优先、绿色发展”主题贯穿其中。

考察结束后召开的全面推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记指出:“要保持历史耐心和战略定力,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,确保一江清水绵延后世、惠泽人民。”

5年来,从多次主持召开推动区域发展战略落实的座谈会,到连续5年在全国两会上谈创新,再到矢志不渝推动文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国建设,习近平总书记一再强调“久久为功、步步

深入,必有所成”。

5年间,以习近平同志为核心的党中央探索规律、掌握主动,提出一系列新理念新思想新战略,以理论创新引领实践创新——

“科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。”今年全国两会,习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团参加审议,再次就发展新质生产力作出新的论断。

从在地方考察时首次提出,到作出系统阐释,习近平总书记深刻回答了什么是新质生产力、为什么发展新质生产力、怎样发展新质生产力的重大理论和实践问题,为经济社会发展提供了重要遵循。

理论上丰富发展,实践上日新月异。2023年10月,全国宣传思想文化工作会议召开,会议正式提出习近平文化思想。

“十四五”时期,从提出“第二个结合”到出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,习近平总书记把文化建设摆在治国理政的突出位置。

从提出“人文经济学”重大命题到强调“以文化赋能经济社会发展”,习近平总书记高度重视文化与经济的交融互动。

习近平文化思想唤醒文化自信最基本、最深沉、最持久的力量,全社会精神面貌为之一振,中国人的志气、骨气、底气空前增强,全民族创新创造活力充分涌流。

5年间,以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄、沉着应变,把握时与势,洞察危与机,在关键时期作出关键抉择——

当前和今后一个时期,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。

前进之路绝非坦途。

2024年9月26日,北京中南海,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议。

这一年二季度以来特别是进入三季度,我国主要经济指标增速回落,股市楼市承压,市场预期走弱,海内外忧虑情绪有所蔓延。

在关键时刻、重要节点,这次会议果断部署一揽子增量政策,使社会信心有效提振,经济明显回升,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成。

越是风高浪急,越彰显领航掌舵者的坚定果敢。

2022年11月,因时因势、科学决策,准确把握新冠疫情变化,研究部署进一步优化防控工作的二十条措施;

2025年2月,瞄准问题、聚焦关切,出席民营企业座谈会并发表重要讲话,深刻体现出对民营企业和民营经济的关怀和重视;

“十四五”极不平凡的发展历程中,习近平总书记以巨大的政治勇气和智慧、无畏的胆识和魄力,一次次作出关键抉择,带领全体人民一仗一仗地打、一关一关地闯,有效应对挑战,指明前进方向。

中流击水,扬帆奋楫。

这5年,我国经济社会发展遇到的困难问题比预计的要多,取得的成果成效比预期的要好,我们的制度优势更加巩固,创新活力更加强劲,物质基础更加雄厚,发展基础更加坚实,必将在中国发展史上留下极不平凡的一页。

## 勇立潮头 坚毅笃行

——“无论国际风云如何变幻,我们都要坚定不移做好自己的事情”

稳居全球制造业第一大国,200多种主要工业品产量世界第一,建成全球数量最多的5G基站,拥有全球规模最大的研发人员队伍……

“十四五”时期,一个个“第一”“最多”“最大”,彰显中国经济社会发展加快从量变到质变、从低端到中高端、从追赶者到领跑者的巨大转变。

发展是解决我国一切问题的基础和关键。

“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局”“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”……

从“主题”,到“首要任务”,再到“硬道理”,高质量发展贯穿“十四五”时期全过程。

(下转第3版)

## 精酿啤酒:小赛道里的大市场

□ 记者 冯倩楠 闫冀

富平柿子艾尔、柞水木耳拉格、油泼辣子风味精酿……炎炎夏日,一批富有“三秦烟火”味的精酿啤酒上市。随着小酒馆、社区精酿店等遍地开花,这些口味独特、富有个性化的精酿啤酒正成为年轻人解压的“新宠”。

## 产品口味多样化

“十年前,我们刚开始做精酿,当时的受众年龄偏大,多是拥有稳定收入的群体,他们爱喝酒,但不满足于工业啤酒的味道,倾向于寻找香气更浓郁、味道更醇厚的精酿啤酒。”8月1日晚,在西安勿幕精酿,店长一凡说起精酿行业近年来的变化,“现在不一样了,顾客群体趋向年轻化。”

勿幕精酿是西安最早一批精酿酒吧,店内销售主理人自酿啤酒,在国内,勿幕与秦人造、Fever等品牌构成当下西安最具代表性的本土精酿品牌。回望以往,这里的精酿产品仅限于“酸啤”,2024年开始,勿幕陆续推出35种囊括全品类的精酿啤酒,面向全国销售。

中研普华研究院《2025—2030年中国精酿啤酒行业竞争分析及发展前景预测报告》指出,2000年以后出生的Z世代为精酿行业贡献了65%的销售。顾客群的年轻化,导致精酿风味种类不断增加。尤其是女性消费者增长明显,一些果味精酿受到她们的喜爱。”一凡说。

进口水果特价区299元任选4听、399元任选6听,国产水果特价区138元任选4听、188元任选6听……7月24日,在西安勿幕精酿万象城店,打开酒水单,专门划区的水

果风味精酿引起记者注意。店员介绍,根据顾客喜好,近日特别开设水果精酿季,主理人专门甄选出国内、国外水果风味精酿并进行组合销售。“进口的芒果水果酸艾尔、国产的HOPS立吞酿造紫苏纪州南青青梅CIDER,都是点单热门。”

顾客群的年轻化,也展现在精酿口味的不断创新上。以海底捞、星巴克、盒马、胖东来、锅圈食汇、绝味等餐饮和零售企业为代表,都开始“跨界”生产自有品牌精酿。近三年,盒马尝试将中式元素与啤酒融合,连续创新推出绿豆百合风味小麦啤酒、冰糖葫芦鲜啤酒、鲜滴酒花社交IPA鲜啤等口味。

“各类精酿爱好者喜欢不同的酒花和风味。”盒马门店经理说,这是市场与消费者互相“培养”的结果:精酿市场越来越大,大市场中细分消费群体对精酿啤酒催生出更多个性化需求,如一部分年轻“养生族”偏向饮用零糖、低醇的精酿,还有一部分年轻人则喜欢在超市选择不同口味的精酿和饮料自己调酒。

## 平价高端双赛道爆发

“夏天的第一杯精酿,6.6元就能拿下!”

今年夏天,鲜啤福鹿家以“6.6元/9.9元精酿自由”刷屏社交平台,小红书、抖音相关话题浏览量破亿,截至目前已在全国开设上千家门店,仅2025年在西安就推出社区门店36家,通过与蜜雪冰城共享仓储物流链,将出自工厂生产的鲜啤直送门店。

除了精酿啤酒社区店,在西安夜市摊位、烧烤店,精酿啤酒成为“夜宵伴侣”。“吃烧烤时点一套精酿,算下来一杯也就15元不到,味道比不上精酿酒馆的,但聚会配餐性价比高。”在未央区凤城九路一家小

杨烤肉音乐餐吧,正在与朋友聚会的王先生向记者展示自己的“半米精酿”套餐——6杯精酿88元。

价格下沉的背后,是市场规模的几何级增长。美团酒吧指南显示,2025年,酒吧行业交易订单同比增长49%,远超市场增速,其中精酿吧、社交酒馆、融合型酒吧等消费规模增速最快的细分赛道,增速均超30%。天眼查数据显示,目前国内已有2.5万多家精酿啤酒相关企业,陕西就有1300余家相关企业,其中76%的企业是在5年内成立的。

市场“内卷”之下,头部酒吧仍维持基本定价。务本精酿南门店是西安最早的taproom(龙头酒吧),也是公认的西安最专业的精酿酒吧品牌之一。在这里,只愿意提供几样餐食,精酿啤酒是绝对主角,每杯价位在50元到120元之间。

差价在哪?“原材料、设备、发酵工艺。”一凡说,仅发酵工艺一项,不同精酿啤酒的发酵时间由一个月至几年不等。务本精酿主理人小蕊是西安贝尔来了商贸有限责任公司合伙人,贝尔来了代理国内外500多个精酿品牌,是西北地区最专业的精酿啤酒贸易公司之一。“我们在全世界选品,一些口味惊艳的精酿本身小卖完即止,供需不足的情况下价格自然水涨船高。”小蕊解释道,进口啤酒的进货渠道、供应链等都会影响精酿啤酒价格。

“当然,现在行业‘内卷’也带来一些商家以次充好,用‘水啤’冒充精酿问题。”一凡说。

## “精酿+”业态破壁

“除了经典款,各家还带了好多新品,喝爽了!”7月27日,在碑林区中贸广场,来自北京、上海、成都等地的90余家精酿品牌

## 各界经济观察

责编:刘杰 组版:王静 校对:黄子瑞